

走进县城看发展

陕西：科技赋能让“百果争鲜”

新华社西安9月28日电(记者陈钢、陈晨、张斌)秋日的果乡陕西省白水，丰收不只有种色彩。林皋镇北马村的果园里，各色苹果挂满枝头，红彤彤、金灿灿、绿油油。

“红苹果是‘瑞阳’和‘瑞香红’，黄的是‘瑞雪’。这都是‘苹果教授’赵政阳培育的品种，也是咱致富的‘金蛋蛋’。”面对果实累累，果农林秋芳笑逐颜开。

林秋芳从2015年开始，在专家指导下种植“三瑞”系列新品种，收入节节升高。“比起传统品种，‘三瑞’苹果产量高、易管理、色泽好，口感酸甜适中。我按礼盒卖，单个苹果最高能卖到20元，一亩地可以净赚6万多元。”她说，“农业科技让小苹果‘身价倍增’。”

在白水，走进西北农林科技大学教授赵政阳工作的白水苹果试验站，杂交育种圃中的上万株杂种实生苗整齐排列，大小、形状、色泽不一的苹果杂交后代琳琅满目。已在白水推广种植5万亩的“三瑞”系列品种，就是赵政阳团队在这里“十余年磨一剑”、历经无数次失败后培育的成果。

2019年至今，“三瑞”系列品种，目前在陕西、甘肃、宁夏、山西等十余个省区推广种植约30万亩。白水县长李扩说，新品种每亩收入可达2万至3万元，品种更新对带动果农增收立竿见影。

这些日子，在陕西洛川县，近万亩“秦脆”苹果进入丰收季。石头镇背古村果农崔卫东说，两年前，他从西北农林科技大学延安洛川

苹果试验示范站参观后，决定改种西北农林科技大学马锋旺教授培育的“秦脆”新品种，如今已开始挂果。

“‘秦脆’含糖量高，颜值也更高。我家7亩8分果园，今年预计收入15万元。等过两年到了盛果期，亩收入能达到传统品种的两倍多。”崔卫东说。

陕西苹果种植面积近千万亩，依靠科技赋能，小苹果正变得越来来越时尚多姿。截至目前，陕西栽培苹果品种近百个，千亩以上规模的品种约50个，囊括早、中、晚熟品种和红、黄、绿多个色系，自主培育的“瑞阳”“瑞雪”“秦脆”“秦蜜”等新品种在各地推广，让越来越多果农收获了农业科技红利。

陕西省果业中心主任赵广柱说，陕西省



▲9月20日，洛川县凤栖街道高堡村村民在果园内采摘苹果。 新华社记者邵瑞摄

新华社沈阳9月26日电(记者邹明仲、武江民)昌图县是辽宁省产粮大县，粮食年产量稳定在53亿斤左右，是全国知名的大粮仓。近年来，昌图县推动全县农业向现代化转型升级，产粮大县正奋力迈向农业强县。

肥了土地

临近秋收，种粮大户盛铁雍每天都来合作社地头查看玉米长势。万亩农田里，一颗颗玉米籽粒金黄、饱满，丰收在望。

“去年，我们每亩地能增产100多斤。而且茬和茬换耕，还能起到休耕、增强地力的作用。”盛铁雍说，从2021年开始，他所在的昌图盛泰农机合作社采用“二比空模式”种植玉米，每种植二垄就空一垄，通过提高种植密度、增加通风透光量，增产增收。

既要“会打粮”，还要“打好粮”。在昌图县阳宇农机服务专业合作社，已经坚持多年秋收秸秆不离田、春播免耕播种的黑土地保护模式，减少翻地次数，让秸秆大量还田，增强土地肥力。

合作社理事长李忠华介绍，合作社成立9年间，经营土地面积扩至22600亩，是最初经营土地面积的20倍。秸秆也由刚开始30%还田，现在实现100%全量还田。

“秸秆还田让土地肥了，粮食优质又高产。”李忠华说，近几年，坚持秸秆还田的土地肉眼可见地变肥，黑土层逐渐加厚，有机质越来越多，玉米的长势也更加喜人，“很多加工厂、粮储企业抢着要我们的粮食。”

2021年，昌图县粮食获得大丰收，年产量超56.5亿斤。今年，昌图县又播种粮食作物423万亩，其中保护性耕作作业面积达175万亩，为粮食提优增产提供有力保障。

强了产业

亮中桥镇是昌图县有名的“干豆腐小镇”，这里有480余家干豆腐加工点，1200多人从事豆腐加工。

在昌图瑞瑞食品酿造有限公司的生产车间内，一张张脱水的干豆腐如同纸片一般，乘坐自动化生产线，传输到包装车间内。这里的日产量能达6000斤，不仅生产干豆腐，还生产豆泡、豆腐块等多样化产品，产品每天都发往沈阳、铁岭、天津、上海等地。

昌图县县长苗宇介绍，昌图县正从农业大县向农业强县迈进，不断延伸农业产业链，提高农产品附加值，加快发展壮大县域经济。

在中科农业(昌图)有限公司车间内，物料车穿梭其间，机械吊轨快速作业。这家去年转型生产农机的企业，正加紧研制一批新的免耕播种机。

“我们的农机不仅卖到当地，还卖到吉林和黑龙江。”公司负责人李英军说，公司看好昌图县经济发展，从去年5月开拓农机市场起，公司已销售近200台免耕播种机，并吸引来了多家农机配套企业，产业配套和链条逐步增强、延伸。

在昌图牧士饲料企业，今年新建两条国内顶尖人工智能生产线，上半年企业产值达1.5亿元。全县像牧士饲料企业这样的农产品加工企业有22家，其中规模以上企业14家，销售收入35.9亿元。

富了农民

秋意渐浓，昌图县田畴沃野间不只是玉米，还有红彤彤的苹果、黑油油的木耳……每一种颜色都浸透着丰收的喜悦。

走进古榆树镇，在刘延龙的试验田里，放眼望去，一筐筐刚挖出来的地瓜，摆满了田间地垄。农户们有的分拣，有的装箱，有的拉运。

2017年起，刘延龙在村里办起了大龙农作物种植专业合作社，带动周边农户一起种，统一技术指导，统一销售。“古榆树指蜜”地瓜商标成功申报了绿色食品标识，并被第十一届辽宁国际农业博览会评为金奖。

有了好品牌，农业才能上台阶。古榆地瓜、昌图黑猪、昌图鹌鹑、昌图花生……在昌图县，一批有特色、有竞争力、有规模的本土市场经营主体正蓬勃发展。

2021年，昌图县农村居民人均可支配收入18625元，同比增长10.3%。

产业兴旺映红了村民的笑脸，村子也越来越“靓”，焕发新的生机。走进昌图镇城关村，近千平方米的休闲公园里绿树成荫，鲜花绽放，村民们每天都会来到这里跳舞、健身，休闲自在，其乐融融。

细数村里的新变化，两座新桥、一座占地400平方米的大型垃圾中转站、5公里长的巷道农水水泥路，一件件民生实事落地有声，乡村颜值不断提升，村民获得感、幸福感也越来越强。

辽宁昌图：产粮大县迈向农业强县

田块大了 效益好了

安徽马鞍山推进“农田四变”一线见闻

新华社合肥电(记者水金辰)皖东大地，熬过了连续晴热高温，连片的水稻陆续成熟。近日，3台收割机正快速穿行于一片稻田中。不到1小时，6亩新打的稻谷倒入粮车，被拉回晾晒场。望着金灿灿的稻谷，安徽省马鞍山市含山县正前水稻种植专业合作社理事长付正前感慨道：“今年虽然遭遇高温干旱，但全年效益还是稳了。”

付正前之所以有这样的底气，在于马鞍山市推进的“农田四变”，即小田变大田、闲田变忙田、差田变良田、蟹田变稻田。马鞍山市农业农村局局长陈鹏说，近年来，马鞍山市通过不断调整农业生产经营方式，不仅找回了耕地，还提高了农业生产力，增加了群众种粮效益。

马鞍山市地处丘陵地带，水网密集，耕地细碎，平均地块面积仅1.3亩。9年前，付正前来到这里流转耕地种粮。

“田块零碎，拖拉机进不去，收割机转不开，效率比较低。”付正前回忆说。2015年，他通过申报高标准农田建设项目，将原有的1016块田块合并为286块，块均面积从近1.5亩提高到3.7亩，道路通达率100%，全程机械化生产得以实现。

付正前说，通过“小田变大田”，不仅节约种粮大户亩均生产成本，农户也获得更多土地流转收益，种粮大户和农户实现“双赢”。

不仅如此，去年夏种时节，含山县依托规模经营实体推行良种单收，通过种植订单粮，延伸产业链，打造区域品牌大米。含山县农技推广服务中心副主任杜雄鹰表示，今年全县品牌粮种植面积达10万亩，秋季收购时节，县里国有粮食企业按照行情每斤加价0.1元进行回购，像付正前这样的种粮大户亩均效益提高约200元。

马鞍山市“农田四变”专班负责人李森告诉记者，“小田变大田”是经营方式和生产要素的组织化过程，带来的效益将实现质的变化，但同时也要算好技术账、效益账。马鞍山地处丘陵地带，若田块水平落差超过50厘米，不宜刻意追求连片作业，不仅效益低，还可能破坏耕作层。”李森说。

在马鞍山市当涂县塘南镇，种粮大户于银生正在田间查看秧苗长势。“秧苗播种晚，抽穗期避开了高温，预计产量能和去年持平。”于银生说。他曾是镇上的养蟹能手，但由于市场变动效益出现下滑，两年前，他将蟹塘埂土回填改种水稻，搞起了稻虾连作，今年龙虾销售高峰时节卖到每斤约90元，稻虾连作亩均效益预计超过1万元。

塘南镇副镇长晋刚说，经过测算，年亩均效益低于1000元的，改蟹田为稻虾连作等，不仅能找回耕地，还能实现经营主体增收。据了解，经过摸排，当涂县年亩均效益不足1000元的蟹田有10260亩，根据群众意愿目前已复耕6100亩。

记者还注意到，含山县陶厂镇兴园家庭农场通过使用农机深耕深松、测土配方施肥、增施有机肥、种植绿肥等，耕地质量提升到三等级以上；含山县和县组织村集体并鼓励农户复耕冬闲田，对50亩以上的种植大户复耕复种油菜、小麦等给予不等补助……“差田变良田”“闲田变忙田”正在马鞍山市当地不断推进。

据介绍，马鞍山市近期出台了实施“农田四变”支持多种粮好粮若干扶持政策。付正前说：“我希望利用这些政策，加大高标准农田提升改造，降低人力成本，提升现代化农机效率，让种粮更有效益、增收更有底气。”

新风吹田野 正气育乡村

新华社时评 稻浪翻滚，果蔬飘香。全国“农村移风易俗主题宣传月”在丰收季集中开展，大力弘扬新风正气、扫除陈规陋俗。

实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓。农村美，不仅是村容村貌整洁美观，还要农民内心充实；农民富，不光是兜里有钱、仓里有粮，还要精神丰盛。

随着美丽乡村建设深入推进，农村公共文化不断建设发展，越来越多的农村实现环境优美、村容整洁、文明和谐。然而，在一些地方，人情攀比、铺张浪费还未完全破除，赌博、

吸毒等时有发生，污染了乡村文明环境，阻碍了乡村振兴建设。

清除陈规陋俗，要靠弘扬传播新风正气。切实发挥社会主义核心价值观引领作用，并与弘扬中华优秀传统文化美德紧密结合，才能形成良好的社会新风。要突出问题导向，注重标本兼治，形成长效机制，将社会主义核心价值观深度融入优良传统继承、农村思想道德建设和农村家庭教育中，在农村群众中树立正确的价值观。

在农村移风易俗工作中，要充分调动农民群众的主动性和积极性，在各项宣传工作中创新方式机制，发挥文明家庭、五好家

庭、最美家庭等示范带动作用，加强正向引导，对农村群众的文明行为给予相应的奖励。让好的习惯内化于心，好的做法外化于行，营造良好的乡村环境。

基层广大党员干部要发挥先锋模范作用，要坚决做到以德修身、以德立信、以德服众。对发现的不良风气，要坚持疏堵结合，在加强正面宣传教育的同时，也要曝光负面行为，严格执行相关惩戒措施。

持续做好移风易俗各项宣传教育工作，培育新风气，摒弃陈规陋俗，乡村文明就能不断焕发新气象。(记者高健钧)

新华社北京9月28日电

洞台村的新“动态”

——长城脚下新农村

洞台村。“近年来国家非常重视乡村振兴，我觉得是个好机会。”回到家乡的王泊钧与乡亲们一起完善基础设施、优化乡村环境。

2021年，王泊钧动员家里投入20万元，将院子改造成精品民宿。一辈子务农的王文田不明白，为啥要花这么多钱搞装修，赔了怎么办？

王泊钧给父亲看别家民宿的样式和价格，掰着手指数算账。“我向我爸保证，这生意绝对亏不了。”

今年，修葺一新的院子正式对外营业。在刚过去的暑期，每周都能接待三四批游客。

“今年的收入预计不少于20万元。装修的钱一年就挣回来了。”王泊钧说，“我们一家是洞台村变化的见证者、建设者，更是受益者。”

乡村旅游带来了可观的收益。王大江介绍，除了自己经营民宿，村民去别家民宿工作也可以月入四五千元。村里还成立了物业公司，提升乡村环境、服务民宿户的同时，也解决了部分村民的就业问题。

近几年，不少企业看好洞台村民宿业的发展势头，纷纷前来投资。“洞台村自然条件好，发展潜力大，我们最看重的就是日益完善的基础设施与静谧优美的乡村环境。”井邻民宿创始人石晶说。

蘑菇鲜汤、蘑菇炒肉、酥炸蘑菇……晌午时分，在井邻民宿的餐桌上，几道“蘑菇菜”得到食客好评。当地出产的栗蘑干也吸引了来往游客的目光。

盛产板栗的地方，怎么蘑菇成了新宠？记者在村民指引下来到一片栗树林。菌种摆放、喷水浇灌……洞台村第一书记吴尚军和三位农户正在忙碌着。

收获大豆

9月28日在呼伦贝尔农垦绰尔河农场拍摄的大豆。

近期，位于内蒙古自治区扎兰屯市种植的大豆进入收获期，当地农场职工、种植户等积极开展秋收工作。

新华社记者 贝赫摄

